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                          Informe de Socovos (Albacete)

Ayuntamiento de Socovos (Albacete). 
Libro del Hospital de la Villa de Socovos. 1650-1770
Legajo de 204 hojas, cosido, salvo excepciones, a paso de toro y diente de perro. Se encontraba sólo cosido, sin restos de cola en el lomo ni nervios, parece que no llegó a estar encuadernado. 

Se ha de tener en cuenta que parte de los puntos de costuras han desaparecido debido a la pérdida de la esquina superior izquierda del libro. El legajo tiene numerosos puntos de costura, situados de 0.5 a 1 cm. del lomo.

En la mayoría de los casos las hojas son bifolios que no forman cuadernillos, salvo las hojas 54-57. Además hay muchos folios sueltos.

El cosido se realizó usando hilo de origen vegetal, las tintas son ferrogálicas y el soporte es de papel verjurado hecho a mano.

Medidas: 31.5 x 21.5 x 4 cm.

1. CRITERIOS DE INTERVENCIÓN

La finalidad de la intervención realizada era reducir la alteración de la obra, recuperar su unidad, funcionalidad, valores materiales y preservar la información, corrigiendo los efectos del deterioro mediante la adición de los elementos necesarios que permitirán su permanencia mediante un montaje adecuado para su conservación y preservación.

Se ha optado por la aplicación de criterios de mínima intervención, que implican anteponer la conservación a la restauración. Desde esta perspectiva es posible respetar al máximo la estructura original del objeto tratado conservando la funcionalidad e interacción de los elementos que lo constituyen.

Los métodos, materiales y técnicas utilizados han sido seleccionados específicamente para la obra sujeta a intervención. Cumplen los criterios y condiciones de seguridad y eficacia específicos del campo de la conservación y restauración documental al haber sido testados suficientemente y comprobada su inocuidad en el transcurso del tiempo. Los tratamientos no interferirán futuros exámenes, análisis o tratamientos.

2. IDENTIFICACIÓN DE MATERIALES

· Soporte. Papel de tina o artesanal. Mediante el examen con luz transmitida se observa claramente la verjura, sombreado característico del papel artesanal resultado de la impronta de la formadora de hojas. La pasta empleada es a base de trapos (lino, cáñamo o algodón), de notable estabilidad química, aunque susceptible a los microorganismos e insectos. 
Se hicieron mediciones de acidez con un pHmetro de electrodo plano, dando un resultado de 5,62 pH, en hoja 1, 7,18 pH, en hoja 159 y 6,11 pH, en hoja 116.
· Tintas. Tintas ferrogálicas compuestas por sales de hierro y ácido gálico –procedente de las agallas del roble- y goma arábiga. Un examen más exhaustivo podría identificar otros componentes habituales en este tipo de tintas, como vino blanco, vitriolo, negro de humo, etc. 
Realizadas las pruebas pertinentes, las tintas no son solubles al agua ni a su mezcla con alcohol. Tampoco reaccionaron al hidróxido cálcico.
3. ESTADO DE CONSERVACIÓN 
La obra presenta un elevado grado de suciedad general, con restos de polvo y sustancias terrosas depositados en superficie y manchas de naturaleza grasa en las páginas 18, 110-111. Abundantes restos de esporas. Exposición a una fuente de humedad que ha provocado una infección con  pérdida  y debilitación del soporte en la esquina superior izquierda del legajo, además de la mayor parte de las esquinas del ángulo inferior derecho, ambas zonas con avances hacia el interior. Perdida de soporte en la última hoja por ataque de roedores. Leve ataque de anóbidos en las páginas 1-7. 
Aunque en general, el agua ha provocado el desvanecimiento de la tinta, en algunos puntos se aprecia cierto grado de corrosión que afecta al soporte. 

Las causas de alteración del soporte son, fundamentalmente, el depósito en un espacio inadecuado, con condiciones ambientales incorrectas, baja protección y exposición a una fuente de humedad, posiblemente durante un accidente o siniestro.

4. TRATAMIENTO DE RESTAURACIÓN
El proceso de restauración ha seguido el siguiente protocolo de trabajo: Examen y documentación, limpieza mecánica, estabilización química, consolidación y reconstrucción de zonas perdidas y, finalmente, montaje.

· Documentación: Se han realizado diferentes fotografías para registrar y documentar la evolución del tratamiento, en el que se incluyen, estudio inicial, final y de seguimiento -ver anexo fotográfico-.

· Limpieza mecánica: La suciedad superficial y los restos de esporas se han eliminado con esponja de látex y brochas, teniendo siempre en cuenta la elevada fragilidad del soporte.
· Limpieza acuosa y desacidificación. Se ha reducido la suciedad soluble y acidez de la obra mediante una serie de baños acuosos, finalizando en un baño de hidróxido de calcio semisaturado para neutralizar los ácidos no solubles y dotar al soporte de una reserva alcalina adicional cercana al 1%. El pH después del tratamiento acuoso fue de 6,42 pH, en hoja 1, 7,90 pH, en hoja 159 y 7,53 pH, en hoja 116.

· Reapresto: Con el fin de recuperar la resistencia y el carteo original, se ha procedido a la consolidación con Gelatina de tipo A 80 Bloom Panreac®, de grado analítico. Se realizó una aplicación por impregnación.
· Reintegración del soporte: A base de fibra de papel mediante reintegradora mecánica. La consolidación y laminación parcial de las zonas más deterioradas se han realizado con tisú japonés Kizuki de 6 gr y gelatina de tipo A 80 Bloom Panreac®, aplicada al 1.5 % por impregnación. 
Los folios sueltos se escartivanaron y los folios sueltos entre el 193 al 201 se unieron formando un cuadernillo para que pudieran ser cosidos. 

· Secado-alisado: secado y alisado entre secantes, tableros y prensa durante 24 horas 
· Montaje final: El legajo se ha cosido con hilo Barbour, a la greca, tipo de cosido de origen oriental, para el que no se necesita telar ni nervios y que permite la correcta apertura del mismo sin dañar el soporte. Se han protegido la primera y última hoja con papel permanente Hahnemühle de 90 gramos. Como protección final se ha confeccionado una caja con cartón Premier.  
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